



加强曝光问题整改,细化攻坚任务落实,着力解决短板弱项和突出问题

青岛以问题导向和攻坚姿态抓创建

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪



■李沧区针对被曝光问题举一反三,组织辖区居民和志愿者对老旧小区开展综合整治。 杨琪琪 摄

迅速行动、只争朝夕,攻坚克难、务求实效。我市争创全国文明典范城市工作推进会召开后,全市各部门各区市立即行动,进一步增强责任感、使命感和紧迫感,把创城作为提升城市管理水平、为群众办实事好事的过程,坚持问题导向,强化攻坚意识,下更深、更精、更细、更实的功夫,全力以赴争创“信仰坚定、崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意”的文明典范城市。

迅速整治曝光问题 举一反三抓落实见实效

各部门各区市坚持问题导向,强化攻坚意识,聚焦曝光问题采取过硬措施,以实打实的工作推动文明创建各项任务落到实处。

市城管局启动市容和环境卫生提升攻坚战,对占路经营、乱贴乱画、卫生死角、生活垃圾混收混运等乱象实施集中攻坚,逐条街整治、逐个点清理、逐个小区提升,迅速形成环境大整治、形象大提升的强大声势;市住房城乡建设局组织相关部门认领曝光问题,举一反三开展整改反馈,细化落实攻坚行动方案,完善创城工作机制,进一步落实主体责任,强化考核调度,形成工作合力;市南区于7月12日开始,组织13家商超开展“创城八大行动”,聚焦解决各商超范围内环境卫生问题;市北区由区委书记带队,针对全市创城推进会曝光问题,直奔一线现场办公,逐条逐项抓整改,建立完善常态长效整治机制;李沧区针对曝光问题进行细分化解,各单位迅速组织力量投入一线整改落实,确保问题整改到位;即墨区对辖区农贸市场开展集中整治

行动,从市场基本信息公示、市场商户是否亮证经营、环境卫生、“三防”设施配备、食品安全、占道经营等方面对农贸市场进行全面检查,督促市场主办方对存在问题认真落实整改。

部署攻坚任务落实 扎实补短板强弱项

举办青岛市创建全国文明典范城市工作培训班,贯彻落实全市争创全国文明典范城市工作推进会精神,学习领会新版全国文明城市测评体系及操作手册要求,推动全市上下全面做好创建迎检工作,建立健全督查考核机制,全力以赴推进创建工作;胶州市明确以“三提升、六整治、三培育”为主要内容的“363”创建工作,常态长效推进文明城市创建;平度市提出,切实解

决好基础设施欠账多、环境卫生乱、立面空间乱、管理秩序乱等问题,打好基础设施建设、城市秩序提升、市容市貌整治、市民素质养成“四大攻坚战”;莱西市提出,在完善长效机制、推动问题解决、营造创建氛围上狠下功夫,瞄准指标任务聚力攻坚,打赢决胜战。

广泛发动群众 推进全社会共建共治共享

各部门各区市还加大宣传力度,通过多种形式广泛发动群众,提高文明典范城创建知晓率,进一步增强市民“主人翁”意识,努力形成全社会共建共治共享的工作格局。

共青团青岛市委组织机关全体在编在岗党员到市北区宁夏路街道台湛路社区党建联络点开展“送清凉 献爱心 做志愿”活动,机关党员干部深入社区居民楼内清理小广告、更换社区辖区内宣传橱窗海报、清理楼院内杂草枯木,以实际行动让社区更洁净、环境更优美;市北区总工会为关心关爱广大小户劳动者,助力文明创建,依托11家实体户外劳动者驿站每日煮出解暑绿豆汤,让创城一线人员在驿站休憩的同时喝上;崂山区明确创建重点领域和关键环节,完善“1+9+100”文明创建战略体系。压实工作专班责任,通过考核考评、联动督查等措施,有效传导压力,推进全面、全域、全民、全程创建。强化群众发动,加大“山哥海妹讲文明”系列宣传,开展文明行为引导系列活动,全面提升群众的参与度、满意度和获得感、幸福感。

王
学
文

“一码通城”正成为市民生活的新常态。近日,青岛市大数据发展管理局正式对外发布了新版“青岛码”,同时宣布“青岛码”支付宝小程序上线。据悉,“青岛码”实现了健康码、公交码、医保码、支付码等多码合一,可在政务服务、交通出行、公共场所管理、基层社区管理等九大领域普及应用。这意味着,“一码办事”在青岛正逐步走进现实。

只扫一个码,即可办成事,体现了数字城市造福于民的初心。数字化,正以不可逆转之势改变我们的生活,扫码已成为一种习惯性动作。在一段时间内,码被当成了数字化的符号,没有码似乎就代表着落伍。但事实上,码多了未必是好事。五花八门一堆码摆在那儿,有时沦为摆设,有时还可能扰乱人们的生活。“青岛码”让人们摆脱了烦恼,无论办事、出行,还是上学、就医等,诸多领域都可“一码通行”。而且,老年人、中小学生、婴幼儿等不便使用智能手机的特殊群体,还可直接打印使用“青岛码静态码”,实现线上线下“一码”服务。这意味着,在很大程度上,“青岛码”不仅打通了各部门、各平台及手机应用之间的壁垒,还兼顾到了特殊人群的需要,彰显出数字化改革的成效和温度。

“一码办事”的背后,是城市在惠民服务数字化上的努力。建设数字城市,必须搭建好“民有所呼、数有所应”的数字化场景。“数字青岛2022年行动方案”提出,今年重点打造全国数字政府标杆工程、普惠数字社会样板工程等“五大工程”。截至目前上半年,青岛新型智慧城市建设评估位列全省第一,市民满

意度达86.2%,较去年提升4.2%。“全市一家医院”完成全市统一的互联网医院平台部署。“全市一个停车场”试运行平台接入706个停车场、18.8万个泊位动态信息。可以说,在“看病难”“停车难”等市民所关注的焦点上,数字青岛建设取得了亮眼成绩,惠民成色十足。而在此之前,青岛已多次在数字化城市全国性评选中跻身第一梯队,展现出强劲的竞争力。这对于加快推进青岛治理体系和治理能力现代化,发挥重要作用。

数字城市建设不仅是技术问题,更是理念问题。数字城市的实质,就是运用新一代信息技术赋能城市发展,为人民创造更加美好的生活。这就决定了数字城市建设,不仅要有技术创新的“面子”,更要有民生保障的“里子”。要把“以人为本”“数字为民”作为推动城市发展的核心取向,作为检验各项工作成效的根本标准。

让数字化转型,真正“为人而转”,而不是“为转而转”,在转型过程中,切实提升市民的数字体验度和数字获得感。需知,一座城市数字化建设的基础,恰恰在于广大市民衣食住行的细节。只有将数字城市所描摹的美好愿景,通过具体实践和应用场景转化为一幅幅市民可感可触的生动图景,才能为城市的数字化转型打下最牢固的地基。

科技进步是为人服务,城市建设要令人幸福。城市数字化转型不是一道选择题,而是一个必选项。“一码办事”开了一个好头,接下来还需久久为功,塑造更多有温度的生活场景,让数字红利惠及每一位普通市民。



济宁市党政考察团来青考察 深化交流沟通强化产业合作 努力实现优势互补互利共赢

□青岛日报/观海新闻记者 余博

本报7月18日讯 今天下午,济宁市委书记、市人大常委会主任林红玉,济宁市政协主席霍媛媛率济宁市党政考察团就新旧动能转换来青考察。青岛市委常委、副市长耿涛,青岛市政协副主席姜巧玲,山东省港口集团党委书记、董事长霍高原参加。

考察团一行先后来到北汽汽车整车制造总部基地项目、高速磁浮列车关键技术与装备研发项目、海克斯康智慧产业园项目、山东港口青岛港全自动化集装箱码头,听取项目建设、技

术研发、智能制造、生产运营等情况介绍,了解青岛市深入贯彻落实习近平总书记对山东、对青岛工作的重要指示要求,按照省第十二次党代会部署,锚定建设新时代社会主义现代化国际大都市,坚定不移加快新旧动能转换,加快推动实体经济振兴发展,推动经济社会高质量发展的经验做法。

考察团表示,青岛区位优势明显、资源禀赋优越,产业基础雄厚,将学习借鉴青岛经验,发挥济宁特色优势,进一步深化双方交流沟通,强化产业合作,努力实现优势互补、互利共赢。

市政府教育督导委员会工作会议召开 推动教育督导“长牙齿” 为建成教育强市提供保障

□青岛日报/观海新闻记者 赵黎

本报7月18日讯 今天,2022年市政府教育督导委员会工作会议召开,市政府教育督导委员会新一届委员在主会场参加会议。副市长、市政府教育督导委员会主任王波出席会议并讲话。

会议指出,面对新时代、新形势、新任务,一要深化改革,推动教育督导“长牙齿”。各级各部门各单位必须充分认识教育督导改革的重要意义,落实教育督导体制机制改革任务。二是要压实责任,推动政府履责争一流。各区市、各单位要提高站位,压实责任,狠抓整改,事争一流,全面做好迎接省对市级政府履行教育职责评价工作。三是要合力攻坚,推动“两县”创建走在前。各

区市要对照问题,分解责任,全力解决“两县”创建在教育经费投入、办学条件、教师配备和待遇保障等方面存在的问题,确保如期完成创建任务。

会上,市南区、李沧区、胶州市、平度市分别围绕“两县”创建,政府履行教育职责、教育督导体制机制改革等工作介绍了典型经验。会议审议通过了《青岛市教育督导问责工作规程》,通报了全市教育督导工作情况及区政府重点工作重

点疫情防控工作进行了部署。

下一步,我市将不断深化教育督导体制机制改革,落实督导职能,强化督导实效,为加快构建高质量教育发展体系、建成教育强市提供有力保障。

八大领域整治 规范旅游市场 青岛部署整治前海一线、海上旅游秩序等

□青岛日报/观海新闻记者 梁超

本报7月18日讯 今天下午,全市规范旅游消费市场秩序协调联动工作机制领导小组会议召开,对旅游消费市场秩序整治和建立协调联动工作机制进行安排部署。副市长、市公安局局长、全市规范旅游消费市场秩序协调联动工作机制领导小组总牵头人张月波出席并讲话。

会议强调,要坚持标本兼治,大力推动行业自律,建立完善违法违法单位和人员“黑名单”制度,探索纳入诚信评价和行业准入体系。深入开展“规范旅游秩序、诚信守法经营”宣传进景区、进场所、进站点活动,公开举报投诉电话,畅通反映诉求渠道。组织开展志愿者行动,让规范秩序、守法经营成为城市形象的内涵和底色,不断擦亮青岛旅游这块“金招牌”。

提升作风能力 争做实干家 扎实开展“作风能力提升年”活动

152个事项可在街道“审批” 市北探索“区级许可、街道服务”新模式,打造“一刻钟政务服务圈”,最大限度方便企业群众办事

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

本报7月18日讯 记者自市北区获悉,为进一步推进政务服务向基层延伸,方便企业和群众就近办事,日前,市北区首批6个试点街道“无差别”行政审批综合服务窗口正式运行,原来需要到区行政审批大厅办理的152项行政审批事项,目前均可在试点街道便民服务中心代收代办,实现“区级许可、街道服务”新模式。

据了解,本着最大限度方便企业群众就近办事的原则,市北区于4月份便开展实地调研,结合各街道区位优势、硬件设施、业务办理量等情况,选取辽宁路街道、兴隆路街道、四方街道、宁夏路街道、洛阳路街道、浮山新区街道6个街道作为试点,率先启用“无差别”行政审批综合服务窗口。

市民赵女士第一时间感受到了这一便利。“我是通过街道张贴的海报知道在街道也能办理许可证变更业务的,以前办理业务都得去区行政审批局,来回就得一两个小时。现在在家门口就能享受和大厅一样的服务,真是太方便了!”赵女士家住兴隆路街道,需要办理医疗机构许可证,从提交材料到收到证件用了不到3天时间。

从区域分布来看,我们选择初步试点的街道分别处于市北区的东西南北各个方位,每个点位可辐射周边三至四个街道。”市北区政务服务中心主任赵瑜介绍,“我们为6个试点街道窗口统一配备工作人员,统一配置‘云桌面’一体化办公平台,并针对企业和群众高频办理事项,梳理出152项区级行政审批事项清单,还可为群众提供现场咨询解答、全程网办指导、申报材料受理、证照免费快递等综合服务。”

下一步,市北区还将加快推进基层政务服务标准化规范化便利化,按照青岛市《镇(街道)便民服务中心建设运行指导标准(试行)》,指导6个试点街道开展标杆型便民服务中心达标建设,从功能布局、办公配置、人员配置、窗口设置、服务制度、集成服务、通办服务、自助服务、服务评价等各方面统一标准,并将《市北区行政审批服务局标准化体系汇编》在试点街道推广应用,通过标准赋能,不断提升基层政务服务的规范化水平,将优质、高效、便捷的政务服务送到企业群众身边。

这只是市北区不断提升基层政务服务能力,加快建成“一刻钟政务服务圈”的创新举措之一。据了解,今年以来,市北区基层便民服务标准化建设列入青岛市2022年度审批服务提质增效改革试点,在青岛市行政审批服务局正不断健全完善以区级审批服务大厅为核心、街道便民服务中心为枢纽、社区便民服务站为终端、政务服务分中心为补充的“1+22+137+N”的政务服务体系,积极推进22个街道和137个社区便民服务场所高标准建设,高质量打通服务企业群众“最后一公里”。